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3.3 – 3.4 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου  σελίδας   43 

Ερωτήσεις κατανόησης  
1.  
Χαρακτηρίστε ως σωστή  ( Σ )  ή λάθος  ( Λ )  κάθε µία από τις επόµενες προτάσεις  

i)    Ένα τρίγωνο είναι οξυγώνιο όταν µία γωνία του είναι οξεία            Σ           

 

ii)   Ένα τρίγωνο είναι σκαληνό όταν δύο πλευρές του είναι άνισες      Σ            

 

2. 
∆ιατυπώστε τα τρία κριτήρια ισότητας τριγώνων 
i)    Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές τους ίσες µία προς µία και τις περιεχόµενες 
      από  αυτές γωνίες ίσες τότε τα τρίγωνα είναι ίσα  
ii)    Αν δύο τρίγωνα έχουν µία πλευρά και τις προσκείµενες σε αυτή γωνίες ίσες µία 
      προς µία τότε τα τρίγωνα είναι ίσα  
iii)  Αν δύο τρίγωνα έχουν τις πλευρές τους ίσες µία προς µία τότε τα τρίγωνα είναι  
      ίσα. 
 

3. 
Συµπληρώστε τα κενά  
i)    Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο η διχοτόµος της γωνίας της κορυφής του είναι 
        διάµεσος και ύψος  
ii)    Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο η διάµεσος στην βάση του είναι διχοτόµος και ύψος  
iii)   Ένα σηµείο Μ βρίσκεται στην µεσοκάθετο ενός τµήµατος ΑΒ όταν   ΜΑ = ΜΒ 
iν)   ∆ύο τόξα ενός κύκλου είναι ίσα όταν οι αντίστοιχες χορδές  τους είναι ίσες .  
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Ασκήσεις Eµπέδωσης 
1.     
∆ύο τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄  έχουν  β = β΄,  γ = γ΄  και  ˆ ˆA A ′= .  Αν  Ι  είναι 
το σηµείο τοµής των διχοτόµων  Α∆  και  ΒΕ  του τριγώνου  ΑΒΓ  και  Ι΄ το σηµείο 
τοµής των διχοτόµων  Α΄∆΄  και  ΒΈ΄ του  Α΄Β΄Γ΄,  να αποδείξτε ότι: 
i)   Α∆ = Α΄∆΄  και  ΒΕ = ΒΈ΄ 
ii)   ΑΙ = ΑΊ΄  και  ΒΙ = ΒΊ΄ 

Λύση                   
   
 
 
 
 
 
 
i)    
( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ. ΑΒΓ = τρ. Α΄Β΄Γ΄   ⇒  ˆ ˆ ′Β = Β  
 
( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒ∆ = τρ. Α΄Β΄∆΄   ⇒   Α∆ = Α΄∆΄ 
 
( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒΕ = τρ. Α΄Β΄Ε΄   ⇒   ΒΕ = Β΄Ε΄ 
 
ii)  

( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒΙ = τρ. Α΄Β΄Ι΄   ⇒   ΑΙ = Α΄Ι΄  και  ΒΙ = ΒΊ΄. 
 
 
2.     
∆ύο τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄  έχουν  β = β΄,  ˆ ˆA A ′=   και  ′α α

δ = δ . 

Να αποδείξτε ότι: 

i)   ˆ ˆ ′Γ = Γ  
ii)   α = α΄  και  γ = γ΄.   

Λύση                   
 
 
 
 
 
 
i)    
( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ. Α∆Γ = τρ. Α΄∆΄Γ΄   ⇒   ˆ ˆ ′Γ = Γ  
 
ii)   
( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒΓ = τρ. Α΄Β΄Γ΄   ⇒   α = α΄  και  γ = γ΄.   
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3.     
Σε τρίγωνο  ΑΒΓ  προεκτείνουµε τη διάµεσο  ΑΜ  κατά ίσο τµήµα  Μ∆.  Να 
αποδείξτε ότι τα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΒΓ∆  είναι ίσα.  

Λύση                   
                                                                 
                                                                 Φέρνουµε τις  ∆Β,  ∆Γ. 
                                                                 ( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ ΑΜΒ = τρ. ∆ΜΓ  ⇒  
                                                                                                   ΑΒ = Γ∆   
 
                                                                 ( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ ΑΜΓ = τρ. ∆ΜΒ  ⇒  
                                                                                                  ΑΓ = Β∆ 
 
                                                                  ( Π–Π–Π )  ⇒   τρ ΑΒΓ = τρ. ∆ΓΒ   
 
 
 
 

Αποδεικτικές Ασκήσεις  
1.     
Να αποδείξτε ότι οι διχοτόµοι των γωνιών της βάσης ισοσκελούς τριγώνου  
είναι ίσες. 
Λύση   
                   
                                                   Έστω  ΑΒΓ  το ισοσκελές τρίγωνο και  
                                                   Β∆,  ΓΕ  οι διχοτόµοι. 

                                                   Επειδή  ˆ ˆΒ = Γ   ⇒    
ˆ ˆ

2 2

Β Γ
=  

                                                   ( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΒΓ∆ = τρ. ΓΒΕ   ⇒   Β∆ = ΓΕ   
 
 
 
 
2.     
Αν  ΑΑ΄,  ΒΒ΄,  ΓΓ΄ είναι τρεις διάµετροι κύκλου, να αποδείξτε ότι τα τρίγωνα 
ΑΒΓ,  Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα. 
Λύση                                             
 
                                                   ( Π–Π–Π )  ⇒   τρ. ΟΑΒ = τρ. ΟΑ΄Β΄ ⇒   ΑΒ = Α΄Β΄ 
 
                                                   Οµοίως   ΒΓ = Β΄Γ΄  και  ΓΑ = ΓΆ΄ 
 
                                                   Άρα  τρ. ΑΒΓ = τρ. Α΄Β΄Γ΄ 
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3.     
Σε ένα κυρτό τετράπλευρο  ΑΒΓ∆  είναι  ΑΒ = Γ∆  και  ˆ ˆΒ = Γ . Να αποδείξτε  
ότι  ˆ ˆΑ = ∆ . 
Λύση   
                                                     Φέρνουµε τις διαγώνιες  ΑΓ,  Β∆  για να 
                                                      σχηµατισθούν τρίγωνα. 
 
                                                      ( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ. ΑΒΓ = τρ. ∆ΒΓ  ⇒  ΑΓ = ∆Β 
                                                     

                                                      ( Π–Π–Π )  ⇒   τρ. ΒΑ∆ = τρ. ΓΑ∆   ⇒   ˆ ˆΑ = ∆  
 
 
 
 

Σύνθετα θέµατα 
1.     
Θεωρούµε δύο ίσα τρίγωνα   ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄ . Η διάµεσος  ΑΜ  και η διχοτόµος  
Β∆  του ΑΒΓ  τέµνονται στο  Θ,  ενώ η αντίστοιχη διάµεσος  Α΄Μ΄ και  
η αντίστοιχη διχοτόµος  Β΄∆΄ του  Α΄Β΄Γ΄  τέµνονται στο  Θ΄.  Να αποδείξετε ότι 
i)    Β∆ = Β΄∆΄ 

ii)    ˆ ˆBAM B A M′ ′ ′=  
iii)   Τα τρίγωνα   ΑΒΘ   και  Α΄Β΄Θ΄ είναι ίσα 
iv)  ΑΘ = Α΄Θ΄   και   Θ∆ = Θ΄∆΄. 

Λύση  
 
    
 
 
 
 
 

τρ. ΑΒΓ = τρ. Α΄Β΄Γ΄  ⇒   ˆ ˆA ′= Α ,  ˆ ˆ ′Β = Β ,  ΒΓ = Β΄Γ΄  κ.λ.π  ……….   

                                            1 1
ˆ ˆ ′Β = Β    σαν µισές ίσων 

i)    
( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒ∆ = τρ. Α΄Β΄∆΄   ⇒   Β∆ = Β΄∆΄  και  Α∆ = Α΄∆΄ 

ii)    

( Π–Γ–Π )  ⇒   τρ. ΑΒΜ = τρ. Α΄Β΄Μ΄  ⇒  1 1
ˆ ˆA ′= Α  

iii)    
( Γ–Π–Γ )  ⇒   τρ. ΑΒΘ = τρ. Α΄Β΄Θ΄   

iv)   
Από  iii) ⇒   ΑΘ = Α΄Θ΄  και    ΒΘ = Β΄Θ΄ 

                     αλλά από  (i)   έχουµε   Β∆ = Β΄∆΄                                             

                     αφαιρούµε κατά µέλη, οπότε  Θ∆ = Θ΄∆΄. 
                    



5 
 

Α

Ο

Β

Γ ∆

φ

φφ

E

∆ Β Γ

Α

2.     
∆ύο τµήµατα  ΑΒ  και  Γ∆, που δεν έχουν τον ίδιο φορέα, έχουν την ίδια µεσοκάθετο  

ε.  Αν η  ε  και η µεσοκάθετος του  ΑΓ  τέµνονται, να αποδείξετε ότι από το σηµείο 

τοµής τους διέρχεται και η µεσοκάθετος του  Β∆ 

Λύση  
      
                                                         Έστω  Ο  το σηµείο τοµής της µεσοκαθέτου  ε  

                                                         των  ΑΒ,  Γ∆  µε τη µεσοκάθετο  του  ΑΓ.  

                                                         Φέρνουµε τα  ΟΑ,  ΟΒ,  ΟΓ  και  Ο∆.  Τότε 

                                                         
ΟΒ=ΟΑ
ΟΑ=ΟΓ
ΟΓ=Ο∆

     Άρα  ΟΒ = Ο∆ 

                                                          ∆ηλαδή το  Ο  ισαπέχει από τα  Β, ∆  άρα ανήκει 

                                                          στη µεσοκάθετο του  Β∆,  δηλαδή η µεσοκάθετος 

                                                          του  Β∆  διέρχεται από το  Ο. 
 
 
3.     
Έστω ισοσκελές τρίγωνο  ΑΒΓ  ( ΑΒ = ΑΓ ).  Η µεσοκάθετος της πλευράς  ΑΓ 

τέµνει την προέκταση της  ΓΒ  στο  ∆.  Προεκτείνουµε τη  ∆Α  κατά τµήµα   

ΑΕ = ∆Β.  Να αποδείξετε ότι: 

i)   το τρίγωνο  ∆ΑΓ  είναι ισοσκελές 

ii)  το τρίγωνο  Γ∆Ε  είναι επίσης ισοσκελές. 

Λύση  

                                                            i)    
                                                            ∆ ανήκει στη µεσοκάθετο του  ΑΓ⇒   ∆Α = ∆Γ  

                                                            Άρα τρ. ∆ΑΓ   ισοσκελές 
 
                                                           ii)   
                                                            Από τα ισοσκελή  ΑΒΓ  και  ∆ΑΓ  προκύπτουν  

                                                            οι γωνίες  φ  του σχήµατος. 

                                                            Για να έχουµε  τρ. Γ∆Ε  ισοσκελές, δηλαδή 

                                                            Γ∆ = ΓΕ,  αρκεί να είναι  Α∆ = ΓΕ. 

                                                            Προς τούτο, αρκεί  τρ. Α∆Β = τρ. ΑΕΓ, το 

                                                            οποίο συµβαίνει διότι: 

                                                            ΑΒ = ΑΓ,  ∆B = AE  και περιεχόµενες γωνίες  

                                                            ίσες, σαν παραπληρωµατικές  των  φ. 
 


